NAME: TUTOR:

GRUNDLAGEN DER THEORETISCHEN INFORMATIK SS 2011

Prof. Dr. Sebastian IwanowskKi Fhwe d e |®

Ubungsblatt 04 (4 Aufgaben) S.1/3 UNIVERSITY OF APPLIED SCIENCES

Aufgabe 1)

Setzen Sie im Folgenden voraus, dass die Variablen x,y,z ganze Zahlen und definiert
sind.

Geben Sie fir die folgenden Programme jeweils die schwachste Vorbedingung {V} bzw.
die starkste Nachbedingung {N} an.

a) {z=5} z:=0 {N}

b) {x=0} z:=0 {N}

c) {x<y} X := x+ 10 {N}

d) {V} y = X*X {y= 9}

e) {V} y = X*X {y< x}

f) {x=0} y = X+z {N}

9) {x=2} y:= xtz {N}

h) {z=0} y = X+ 2z {N}

i) {V} y:= x+z {T}

) {V} X=Xy { x*y= 100}
Geben Sie alle moéglichen Wertepaare fir x und y an!

k) {(y=0)A(x<y)} y:= x*x+10 {N}

Aufgabe 2)

Beweisen Sie, dass die folgenden Programmstticke bzgl. Vor- und Nachbedingungen
korrekt sind (Das mussen nicht die schwachsten / starksten sein!):

a) {x=0} X = X {x>0}
b) {x+y+z=10} y =y+z {x+y=10}
c) {x=g*y+rar>y} r=r-y {x=(gq+1)*y+r A r>0}

Hinweis: Um die Korrektheit zu prifen, ermitteln Sie aus der Vorbedingung die stéarkste
Nachbedingung (oder aus der Nachbedingung die starkste Vorbedingung) und prufen Sie
die Folgerbarkeit bzgl. der angegebenen Nachbedingung (bzw. Vorbedingung).
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Aufgabe 3)

Finden Sie zu den folgenden Programmausschnitten und der gegebenen Nachbedingung
die schwéachste Vorbedingung und vereinfachen Sie diese so weit wie mdglich.

Geben Sie alle Zwischenschritte Ihrer Beweiskette an!

Geben Sie auRerdem 2 zulassige Wertepaare fur x und y an, sodass beim einen Paar
der then-Block und beim anderen der else-Block durchlaufen wird.

a) { Vorbedingung }

ifx=y
then
y 1= X * X
else
X =y *y
{x=y}

b) { Vorbedingung }

ify>x
then
begin
X 1= X +VY;
y ;=X —-Y,;
end
else
begin
y =X +tYy;
X =X -VY;
end

{y>x1}%
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Aufgabe 4)

Gegeben sei:

{x*y=1}% ¢

if (y>0)

then

y :=x/y

else

X
I

X *y

{ Nachbedingung } )

Berechnen Sie zu der gegebenen Vorbedingung ¢ die starkste Nachbedingung y.
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